

规范价格行为、推动公开透明 促进平台经济高质量发展

——详解《互联网平台价格行为规则(征求意见稿)》

新华社记者 魏玉坤 魏弘毅

为贯彻落实党中央、国务院决策部署，促进平台经济健康发展，国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办联合起草了《互联网平台价格行为规则(征求意见稿)》，公开征求社会意见。为何出台该行为规则?行为规则重点包括哪些内容?国家发展改革委有关负责人23日进行了解读。

问：行为规则出台的背景是什么?

答：近年来，我国平台经济快速发展，在赋能实体经济、发展新质生产力、满足人民生活需要等方面发挥了积极作用。

平台经济领域涉及的经营者众多，其价格行为关系消费者切身利益，受到广泛关注。价格法、反不正当竞争法、电子商务法、消费者权益保护法等法律法规从不同角度对经营者价格行为作出一般性规定，但在平台经济领域如何更好落实，还需进一步细化实化监管要求，构建透明、可预期的常态化价格监管机制，引导经营者依法合规经营。

为此，国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办在征求有关部门、地方、平台经营者和平台内经营者、经济和法律领域专家、消费者、社会团体意见基础上，研究起草了行为规则。

问：制定行为规则的总体思路是什么?

答：行为规则坚持促进发展和监管规范并重，事前引导和事中事后监管相结合，根据现行法律法规规定，保持监管制度的稳定性，在保护经营者自主定价权的基础上，着力规范价格行为、推动公开透明、增强各方协同，保护经营者和消费者合法权益，促进平台经济健康发展。

一是规范价格行为。明确平台经营者、平台内经营者依法行使自主定价权，围绕大数据定价、价格补贴、价格诚信等方面，依法规范平台经营者、平台内经营者价格行为，对经营者自主定价、价格竞争等提出明确行为规范，营造有序竞争、公平竞争的市场环境。

二是推动公开透明。要求平台经营者、平台内经营者严格遵守明码标价规定，提高价格规则透明度，及时公示收费变更情况，更好接受社会监督。

三是增强各方协同。结合平台经济领域价格行为特点，综合运用有关法律法规关于价格行为的规定，充分发挥政府部门、行业协会和平台经营者作用，形成协同共治良好局面。

问：行为规则适用于哪些经营者?

答：行为规则适用于平台经营者、平台内经营者。其中，平台经营者，是指提供网络经营场所、交易撮合、信息发布等平台服务的法人或者非法人组织，也就是通常所说的平台

企业;平台内经营者，是指通过平台销售商品或者提供服务的经营者，也就是平台内商户。平台经营者在平台内自行销售商品或者提供服务，同样应当遵守关于平台内经营者的规定。自建网站经营者以及其他参与平台经济的经营者参照适用行为规则。

问：行为规则在规范经营者价格标示行为方面提出了哪些要求?

答：行为规则第三章围绕“明码标价”主题，明确平台经营者、平台内经营者销售商品、提供服务需要遵守的价格标示规范，对做好价格促销、补贴、差别定价、动态定价、竞价排名等规则公开提出具体要求。

一是价格标示明白白。要求平台经营者、平台内经营者在其网站、应用程序软件(App)、小程序，明确标示价格或者收费标准;销售商品应当标示商品的品名、价格和计价单位，提供服务应当标示服务项目、服务内容以及价格或者计价方法;不得在标价之外加价，收取任何未予标明的费用。

二是促销规则清清楚楚。要求平台经营者、平台内经营者真实标明折价、减价基准，通过积分、礼券、兑换券、代金券、预付款等折抵价款的，应当以显著方式标明计算的具体办法。

三是平台补贴清晰明了。要求平台经营

者公平开展补贴促销，不得虚假、夸大宣传补贴金额和力度;在网站或者App显著位置标示补贴及相关活动规则，明确补贴对象、补贴方式、参与条件、起止时间等信息。

四是差别定价、动态定价规则透明。规定平台经营者、平台内经营者对不同交易条件的消费者实行不同价格的，应当公开相关规则。平台经营者、平台内经营者实施分时定价等动态定价的，应当公开动态定价规则，对影响价格的因素进行明确说明。

问：行为规则如何规范经营者价格竞争行为?

答：行为规则第四章围绕“规范价格竞争行为”主题，对低价倾销、价格欺诈、价格串通、哄抬价格等不正当价格行为在平台经济领域的认定标准作出细化规定，防止无序竞争扭曲资源配置和价格信号。

一是维护价格竞争秩序。规定平台经营者不得强制或者变相强制平台内经营者按照其定价，以低于成本的价格销售商品，扰乱市场竞争秩序。这里要强调的是，平台经营者的商业模式是对用户长期免费的，且有利于推动创新进步、有利于提升经营者和消费者长远福利的，可以不认定为低价倾销;平台经营者、平台内经营者降价处理鲜活商品、季节性商品、积压商品、临期商品

等，或者有正当理由由降价提供服务的，不属于低价倾销。

二是规范大数据定价。规定平台经营者、平台内经营者没有正当理由，不得在消费者不知情的情况下，基于支付意愿、支付能力、消费偏好、消费习惯等信息，对同一商品或者服务在同等交易条件下设置不同的价格或者收费标准。

三是明确价格诚信要求。规定平台经营者、平台内经营者不得使用欺骗性、误导性的语言和图片等标示价格，不得通过虚假折价、减价、价格比较等方式销售商品或者提供服务，不得以低价诱骗消费者或者其他经营者，以高价进行结算。

此外，行为规则规定平台经营者、平台内经营者不得相互串通，操纵市场价格;不得捏造、散布涨价信息，哄抬价格。

问：行为规则何时出台实施?

答：行为规则公开征求意见时间为1个月。公开征求意见结束后，我们将对各方面意见进行深入研究，充分吸收采纳，严格履行相关程序后印发。文件出台时，将评估论证，根据实际情况留出必要的适应调整期，以便经营者完善内部管理制度，根据新的监管要求规范自身价格行为，依法合规经营。

(新华社北京8月23日电)

水利部对3省份启动洪水防御Ⅳ级应急响应

新华社北京8月24日电(记者 魏弘毅)记者从水利部获悉，水利部于24日对广东、广西、海南3省份启动洪水防御Ⅳ级应急响应，并派出2个工作组赴广东、海南协助指导台风暴雨洪水防御工作。

受第13号台风“剑鱼”影响，预计24日至26日，广东中部西部、广西西部南部、海南大部将有大雨到暴雨;海南昌化江、万泉河、南渡江以及粤东沿海、桂南沿海诸河将出现明显涨水过程，暴雨区内部分河流可能发生超警以上洪水。

为应对可能出现的汛情，水利部要求地方水利部门和流域管理机构密切关注台风及残留云系、雨水情和汛情发展变化，滚动会商研判，及时发布预警信息，科学精细调度防洪工程，切实落实水库及在建工程安全度汛措施，突出抓好中小河流洪水和山洪灾害防御，协同做好城市内涝防范，及时提醒地方转移受威胁群众，确保人民群众生命财产安全。

目前，水利部维持对辽宁、四川、贵州、云南等4省份的洪水防御Ⅳ级应急响应。

首届草原天路自行车赛在张家口收官

新华社石家庄8月24日电(记者 杨帆)24日，2025年中国自行车运动骑行大会(草原系列)暨首届草原天路自行车赛在河北省张家口市收官。

草原天路位于张家口市，全长323.9公里，被誉为“中国的66号公路”。八月的草原天路迎来最美时节，清凉天气为骑行者打造了避暑赛道。

本次赛事为期9天，设置7大类19场场比赛，总参赛人数超8000人。赛事涵盖公路自行车赛、山地自行车赛、自由式小轮车赛等，同期还举办了滑板、霹雳舞赛事以及徒步、越野跑等全民健身活动，构建起以自行车赛事为核心，融合新兴潮流运动与大众健身项目的户外自行车赛事嘉年华。

赛事串联张家口崇礼、张北、沽源、尚义，让选手沉浸式感受草原天路秀丽风光。选手高林说：“赛事组织非常完备，一路骑行，草原风光尽收眼底。骑行不仅是一场运动盛宴，更是一次心灵的享受。”

赛事运营方面，当地打造“赛事+消费”模式，开展了彩椒、杂粮等“崇礼农产品”展销活动，沿途同步开启食宿五折起、公交免费、景区门票优惠等政策，共带动消费人次超3万。

河北省体育局自行车运动中心主任谢啸斌说：“我们将该项赛事作为京张体育文化旅游带的标志性项目进行打造，目标是通过三年时间，将赛事培育成具有国际影响力、国内一流的自行车赛事，为区域经济社会发展注入新活力。”

山东即墨：“订单锚链”销往海外市场

8月25日，青岛锚链股份有限公司工人在生产出口到海外市场的锚链产品。

连日来，在位于山东省青岛市即墨区灵山街道的即墨区锚链产业园生产车间，工人加班加点赶制出口到海外市场的“订单锚链”产品，满足客户需求。

今年以来，即墨区锚链生产企业加快科技创新步伐，提升自主品牌竞争力，积极拓展海外市场，迎来产销两旺的良好态势。目前，企业生产的船用锚链、海洋工程系泊链及附件产品出口到欧美、日韩、东南亚等30多个国家和地区。

新华社发(梁孝鹏 摄)



市人民医院 “双镜”联合为患者巧取“顽石”

本报讯(记者 孙晓佳 文/图)近日，市人民医院完成多例腹腔镜下胆囊切除术联合超细胆道镜胆总管探查取石术，成功为多名患者解除病痛。此项手术的顺利实施，标志着该院在胆道疾病微创治疗领域取得新突破，填补了皖西地区胆道外科技术空白。

7月下旬，市民刘女士在一次进食后，突然感觉自己右上腹胀胀不适，她以为是自己进食过快引起的消化不良。没想到接下来的几天里，刘女士的上腹部持续隐隐作痛，皮肤及眼睛变黄了许多，看着镜子里蜡黄的自己，这可吓坏了刘女士，她立刻前往市人民医院西院区普外科就诊。入院后，经磁共振胰胆管造影等相关检查后，刘女士被诊断患有“胆总管结石伴胆管炎、胆囊结石伴胆囊炎”。看到检查结果后，刘女士忐忑不安，她希望手术创伤越小越好，自己能够快一些恢复。

据市人民医院普外科副主任、西院区病区主任周保富介绍，刘女士的结石存在于胆管和胆总管，传统方案需行“腹腔镜胆囊切除和内镜下胆道镜取石术(ERCP)”或“腹腔镜胆囊切除和胆管切开取石”手术，前一种手术方式需要两次进行，后一种手术方式则需要术中切开胆管。“根据刘女士的各项检查结果，我们仔细分析了她的病情，经团队认真评估后，决定创新采用‘双镜联合胆总管入路’术式，实施腹腔镜下胆囊切除术联合超细胆道镜胆总管探查取

石术。”周保富说道。

术中，周保富小心翼翼解剖胆囊三角，待充分显露胆囊管及胆总管前壁后，用一次性结扎夹将胆囊壶腹部关闭，施行胆囊管T字切开。随后，使用胆道镜经胆囊管行胆总管探查，用取石网篮抓取胆总管内多发结石，并从胆囊管取出，随后用结扎夹双重夹闭胆囊管，常规切除胆囊。历时1个小时，手术顺利完成。

“没想到自己手术当晚就能喝水了，第二天便能轻松喝粥，而且身上几乎没有留下疤痕，周主任团队医术精湛，不仅减轻了我身上的疼痛，还帮我们患者节省了一笔手术费用。”术后，刘女士激动地说道。

前不久，家住裕安区城南镇的陈先生，右上腹部疼痛数日，自行治疗一段时间后未见好转，于是来到市人民医院西院区普外科就诊。通过血常规、肝肾功能、磁共振胰胆管造影等化验检查，结果显示陈先生的病情与刘女士十分相似。近日，周保富团队顺利为其实施手术。目前，刘女士与陈先生均已康复出院。

周保富表示，腹腔镜联合超细胆道镜经胆囊管胆总管取石术，即充分游离胆囊管至胆总管汇合处，通过胆道镜经胆囊管自然通道进入胆总管。利用毫米级网篮精准套取胆总管结石，完整保留Oddi(括约肌)胆道天然阀门。手术全程不用切开胆总管，避免T管引流带来的2个月带管痛苦，显著降低胆汁漏和远期胆管狭窄风险，实现真正微创化治疗，术后无需留置引流装置，住院时间缩短至3天，达到微创保护的双重目标。

据了解，该



图为周保富团队正在为患者实施手术。

项技术的开展，对手术团队的腹腔镜操作技巧、胆道镜使用熟练度要求很高。术中使用的胆道镜是一种专用于胆道系统探查与治疗的微型内窥镜，其直径通常小于3毫米，可经口、经皮或术中进入狭窄胆道分支，实现高清可视化诊疗。它结合微创性与高分辨率成像优势，适用于复杂胆管结石、胆管狭窄或肿瘤的精准干预。但该项手术并非适用所有胆道疾病患者，它主要用于胆管结石合并胆总管扩张、胆总管直径≤8毫米且数量较少、胆管无畸形或严重迂曲、拒绝接受内镜下胆道镜取石术二次手术或胆总管切开手术的患者。

市人民医院普外科是市人民医院最早成立的科室之一，2023年10月被省卫健委批准为“省级临床重点学科”。普外科西院区病区成立于2020年12月25日，是西院区首批设置的临

床科室之一，也是收治普外科疾病种类最为齐全的诊疗病区。该病区在皖西地区率先开展减重代谢外科手术，为皖西地区首家针对肥胖和代谢性疾病诊疗的外科病区。目前，该病区常规开展胃肠道肿瘤、肝胆胰脾疾病、普外科常见病诊疗。以腹腔镜技术为代表的微创手术已成为普外科西院区病区常规开展的主要特色和优势技术，如腹腔镜胃结肠脾韧带根治性手术，腹腔镜下半肝切除术、腹腔镜下肝段切除术、腹腔镜下复杂肝癌切除术，腹腔镜下胆囊、胆道手术、双镜联合(腹腔镜联合胆道镜)胆管切开取石术、腹腔镜下胰体尾切除术、腹腔镜下脾脏切除术、腹腔镜下疝修补术等腹腔镜微创手术，处于省内先进、市内领先水平。

我市开展慢性病防控工作调研

告、农村上消化道癌机会性筛查与早诊早治、基层呼吸早期筛查干预能力提升及基本公共卫生服务项目中居民健康档案管理、老年人健康管理、高血压患者健康管理、2型糖尿病患者健康管理、慢性阻塞性肺疾病患者健康

管理等项目。调研过程中，专家组通过与医护人员交流，全面了解医疗机构工作中存在的问题与困难，并给予了针对性的指导意见。同时要求相关单位进一步提高认识，明确责任，不断强化工

作措施，确保监测质量。

业内人士表示，通过本次调研，及时发现我市慢性病监测工作中的不足，有效完成了整改，进一步推动了全市慢性病监测和管理工作的落实。



本报讯(季 莹)为了解我市慢性病综合防控工作开展情况，进一步提升全市慢性病综合防控水平，近日，我市组织专家对全市3家市级综合医院、11家县区级医疗卫生单位、16家乡镇卫生院、社区卫生服务中心2024—2025年度慢性病防治工作进行专题调研。

此次调研采取资料查阅、系统核查、实地查看、电话核查等方式开展，调研内容涵盖监测、肿瘤登记随访、伤害监测、心脑血管监测报

健康科普

剖宫产与顺产后伤口护理

无论是剖宫产还是顺产，产妇都会面临伤口护理的问题。顺产的伤口多集中在会阴部，而剖宫产则是腹部的手术切口，两者的位置、大小和恢复特点不同，护理方式也存在差异。科学的伤口护理能减少感染风险，促进愈合，让产妇更快恢复健康。了解两种分娩方式的伤口护理要点，对产后恢复至关重要。

伤口特点：位置与恢复节奏不同
剖宫产和顺产的伤口在形成原因、位置和愈合过程上有明显区别，这是护理差异的基础。

顺产伤口：顺产时可能会出现会阴撕裂，或为了避免严重撕裂而进行会阴侧切，伤口位于会阴部，通常较小且较浅。由于会阴部血液循环丰富，伤口愈合相对较快，但此处容易受到尿液、粪便等分泌物的污染，需要特别注意清洁。

剖宫产伤口：剖宫产是通过腹部切口取出胎儿，伤口包括腹部皮肤、皮下组织及子宫的切口，相对较深、较大。腹部伤口表面愈合需要一定时间，而子宫切口的完全恢复则需要更长时间，且腹部伤口位于身体躯干，活动时容易受到牵拉，影响愈合。

清洁护理：方式与重点有区别
保持伤口清洁是预防感染的关键，两种伤口的清洁方式需根据其位置和特点调整。

顺产伤口清洁：每次排便或排尿后，需用温水从前向后冲洗会阴部，避免将肛门周围的细菌带到伤口处；冲洗后用干净的毛巾或无菌纱布轻轻蘸干，保持伤口干燥，不要用力擦拭；可在医生指导下使用消毒溶液或专用冲洗液，减少感染风险；勤换卫生垫，选择透气性好的产品，避免伤口长时间处于潮湿环境中。

剖宫产伤口清洁：术后伤口会覆盖无菌敷料，未拆线或敷料未拆除前，保持敷料干燥清洁，避免沾水；拆除敷料后，可用温水轻轻擦拭伤口及周围皮肤，不要用力揉搓；洗澡时选择淋浴，避免盆浴，防止污水进入伤口；洗完后用干净毛巾吸干伤口表面水分，观察伤口是否有渗液、红肿。

疼痛管理：应对方式各有侧重
产后伤口疼痛是常见现象，缓解疼痛的方法需根据伤口类型选择。

顺产伤口疼痛：会阴部伤口疼痛在坐、排便或行走时可能加重，可采取侧卧位休息，减少对伤口的压迫；坐下时在臀部垫一个柔软的垫子，减轻压力；排便时避免过度用力，必要时在医生指导下使用缓泻剂，防止伤口裂开。

剖宫产伤口疼痛：腹部伤口疼痛较为明显，尤其是在翻身、咳嗽或活动时。术后可在医生指导下使用镇痛药物缓解疼痛；咳嗽或打喷嚏时，用手轻轻按住伤口两侧，减少牵拉引起的疼痛；卧床时可垫在腰后或膝下垫软枕，保持舒适体位，减轻腹部张力。

活动与休息：把握尺度很重要

适当活动能促进血液循环和恢复，但两种伤口对活动的耐受度不同，需注意分寸。
顺产产妇活动：产后可尽早下床轻微活动，如在室内缓慢行走，有助于促进恶露排出和肠道功能恢复；避免长时间站立或行走，防止会阴部肿胀；活动时动作轻柔，避免剧烈运动，防止伤口裂开。

剖宫产产妇活动：术后需在医护人员指导下逐步增加活动量，初期可在床上翻身、活动四肢，预防血栓形成；伤口疼痛缓解后再尝试下床站立、缓慢行走，避免过早剧烈活动导致伤口牵拉；起身或躺下时，用手支撑身体，避免腹部用力过猛。

饮食调理：助力伤口愈合
虽然伤口类型不同，但合理饮食能为伤口愈合提供营养支持，只是在细节上略有差异。

共同原则：产后饮食以清淡、易消化、富含蛋白质和维生素的食物为主，如鸡蛋、瘦肉、鱼类、蔬菜、水果等，有助于伤口组织修复；多喝水，保持大便通畅，避免便秘导致伤口受压。

不同之处：对于顺产产妇，若会阴部伤口疼痛影响进食，可先选择流质或半流质食物，逐渐过渡到正常饮食；对于剖宫产产妇，术后需待肠道功能恢复(如排气)后再进食，初期从流质食物开始，逐步添加固体食物，避免过早食用产气食物(如豆类、甜食)，防止腹胀影响伤口。

总之，剖宫产和顺产的产后伤口护理，虽因伤口特点不同而各有侧重，但核心都是保持清洁、预防感染、促进愈合。顺产产妇需重点关注会阴部的清洁和减压，剖宫产产妇则要注意腹部伤口的保护和循序渐进活动。无论哪种方式，产妇都要密切观察伤口变化，出现异常及时就医。记住，科学护理是伤口顺利恢复的关键，也是产妇回归健康生活的重要一步。

(六安市人民医院产科 陈文琴)

